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ПЕДАГОГИКА И ПСИХОЛОГИЯ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Резюме.

Целью настоящего исследования была оценка социального самочувствия студентов учреждения образования 

«Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет» (далее – ВГМУ) для форму-

лирования рекомендаций по возможной корректировке мероприятий воспитательной и идеологической работы в 

коллективе университета.

Материал и методы. Социальное самочувствие исследовалось на репрезентативной выборке студентов ВГМУ 

объемом 301 человек путем анонимного анкетного опроса. Анкетирование проведено в ноябре 2021 года. Для вы-

явления статистической взаимосвязи между учитываемыми показателями использован корреляционный анализ 

Спирмена. С целью выявления скрытых закономерностей в исследуемой выборке применён кластерный анализ 

(метод К-средних, древовидная кластеризация с использованием метода Варда для объединения объектов в кла-

стер и Евклидова расстояния между кластеризуемыми объектами).

Результаты. Было показано, что в целом студенты ВГМУ довольны уровнем организации образовательного про-

цесса, профессиональными качествами преподавателей, условиями проживания в общежитиях, уровнем органи-

зации досуга. Тем не менее, многие студенты испытывают трудности в коммуникации с преподавателями, работ-

никами деканатов, сотрудниками отдела по воспитательной работе с молодежью, воспитателями общежитий, а 

также с другими студентами. Среди приоритетных жизненных ценностей большинства студентов преобладают 

семья и отношения с близкими, здоровье, в меньшей степени – любовь, но к таковым не относятся или относятся 

в значительно меньшей степени профессиональная самореализация, интересная работа и материальное благо-

получие, а также общение, свободное время, личная независимость и свобода высказывать и отстаивать своё 

мнение. Помимо этого, значительная часть студентов не считает профессионализм, экономическую самостоя-

тельность и деловую хватку обязательными качествами современной молодёжи.

Заключение. Необходима актуализация информационно-коммуникативных педагогических технологий и приме-

нение активных форм и методов в образовательном и воспитательном процессе, а также адресная психологическая 

поддержка и консультирование студентов по вопросам обучения коммуникативным навыкам и умению находить 

общий язык как со сверстниками, так и с преподавателями, и с представителями администрации университета. 

Показана необходимость непрерывного воспитания студенческой молодежи. Существующую неравномерность 

становления устойчивых мировоззренческих ориентиров и ценностных установок следует учитывать при плани-

ровании, организации и содержательном наполнении воспитательных мероприятий со студентами, а также в ходе 

их привлечения к работе в органах студенческого самоуправления.

Ключевые слова: молодёжная политика в Республике Беларусь, анонимное анкетирование, социальное самочув-

ствие студентов, Витебский государственный медицинский университет.
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Abstract.

Objectives. To evaluate the social well-being of students of the educational institution “Vitebsk State Order of Peoples’ 
Friendship Medical University” (further in the text – VSMU) in order to make adjustments to the planning of educational 
and ideological work among the university staff.
Material and methods. In November 2021, we surveyed 301 students from all faculties of VSMU. The text of the 
questionnaire was written taking into account the recommendations of psychologists from the Chair of Psychology and 
Pedagogy. Spearman’s correlation analysis was used to identify the statistical relationship between the characteristics 
taken into account. In order to identify hidden patterns in the sample under study, cluster analysis was applied (the 
K-means method and tree clustering using the Ward method to combine objects into a cluster and the Euclidean distance 
between clustered objects).
Results. It has been shown that in general VSMU students are satisfied with the level of organization of the educational 
process, the professional qualities of teachers, living conditions in hostels, and the level of leisure-time activities. However, 
many students experience difficulties in communicating with teachers, dean’s office staff, employees of the department 
for tutorial work, dormitory teachers, as well as with other students, which affects the quality of the educational process. 
Family, the relationships with the relatives, health and, to a lesser extent, love prevailed among the priority life values 
of the majority of students, but professional self-realization, interesting work and wealth, as well as person-to-person 
communication, free time, personal independence, freedom to express and defend one’s opinion didn’t belong to such 
values (or belonged to it to a much lesser extent). In addition, a significant part of students do not consider professionalism, 
economic independence and business acumen as mandatory qualities of modern youth.
Conclusions. Actualization of informational and communicational pedagogical technologies is needed, together with the 
use of active forms and methods in the educational process, as well as the targeted psychological support and counseling 
of students on teaching communication skills and the ability to find a common language both with peers and with teachers, 
and also with representatives of the university authorities. The need for continuous education of student youth is shown. 
The existing uneven formation of stable worldviews and value orientations should be taken into account when planning, 
organizing and providing the content for educational activities with students, as well as in the course of their involvement 
in the work of student self-government bodies.
Keywords: youth policy in the Republic of Belarus, anonymous survey, social well-being of students, Vitebsk State Medical 

University.

Введение

Государственная молодежная политика в Ре-

спублике Беларусь является составной частью 

государственной политики в области социально-

экономического, культурного и национального 

развития республики и представляет собой це-

лостную систему мер правового, организацион-

но-управленческого, финансово-экономического, 

научного, информационного, кадрового характе-

ра, направленных на создание необходимых усло-

вий для выбора молодыми гражданами в возрасте 

от 14 до 31 года своего жизненного пути, разви-

тия потенциала для их самореализации и ответ-

ственного активного участия в создании сильной 

и процветающей Беларуси. Молодежь составля-

ет значимую часть населения страны и является 

мощным стратегическим ресурсом государства. 

По данным Национального статистического ко-

митета Республики Беларусь, по состоянию на 

начало 2021 года количество молодежи в стране 

(граждан в возрасте от 14 до 30 лет) составило 

1 697 517 человек (18,15% от общей численно-

сти населения) [1, 2]. В соответствии с Законом 

Республики Беларусь №65-З от 7 декабря 2009 г. 

«Об основах государственной молодежной поли-

тики» [3] целями государственной молодежной 

политики являются:

– всестороннее воспитание молодежи, содей-

ствие ее духовному, нравственному, профессио-

нальному и физическому развитию;

– создание условий для самореализации, сво-

бодного и эффективного участия молодежи в по-

литическом, социальном, экономическом и куль-

турном развитии общества;

– социальная, материальная, правовая и иная 

поддержка молодежи;

– расширение возможностей молодежи в вы-

боре жизненного пути.

Перед органами государственной власти, го-

сударственными учреждениями и общественны-

ми объединениями стоит задача по сохранению 

достигнутой в стране динамики в сфере осущест-

вления государственной молодежной политики и 

оперативному решению возникающих проблем-

ных вопросов в данной области.
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Важным фактором установления социаль-

ного порядка в обществе и государстве является 

социальное самочувствие, потому что жизнеспо-

собность и стабильность общества зависят от 

того, как чувствуют себя его граждане.

«Знание особенностей социального самочув-

ствия разных групп и категорий населения ока-

зывается незаменимым в практике управления 

социальными процессами в государстве (коллек-

тиве, семье, регионе и т.д.)» [4, с.10]. Социальное 

самочувствие – комплексное явление, включаю-

щее три составляющие: когнитивную, эмоцио-

нальную и поведенческую, и соприкасающееся с 

такими понятиями, как жизненное благополучие, 

душевный комфорт, удовлетворенность жизнью, 

общественное настроение, счастье [4].

Социальное самочувствие студентов отража-

ется в самооценке их социального-экономическо-

го положения, в их личностной реакции на орга-

низацию и качество образовательного процесса, 

условия своей жизни, в доминирующих настрое-

ниях и чувствах. Роль социального самочувствия 

в поведении студенческой молодежи выражается 

прежде всего в его регуляторной функции: ста-

новясь мотивом поведения, самочувствие может 

выражаться в различных формах активности/пас-

сивности молодого человека. Поэтому изучение 

социального самочувствия дает представление и о 

степени социальной активности студенчества [5].

Соответственно, целью настоящего иссле-

дования была оценка социального самочувствия 

студентов учреждения образования «Витебский 

государственный ордена Дружбы народов ме-

дицинский университет» для формулирования 

рекомендаций по возможной корректировке ме-

роприятий воспитательной и идеологической ра-

боты в университете.

Материал и методы

В ноябре 2021 года нами был проанкетирован 

301 студент учреждения образования «Витебский 

государственный ордена Дружбы народов меди-

цинский университет» (далее – ВГМУ). Среди 

проанкетированных студентов было 75 юношей 

(24,9%) и 226 девушек (75,1%); 220 студентов в 

изученной выборке (73,1%) учились на лечебном 

факультете, 51 (16,9%) – на фармацевтическом 

факультете, 25 (8,3%) – на стоматологическом 

факультете и 5 (1,7%) – на педиатрическом фа-

культете. Указанное соотношение пропорцио-

нально численности студентов, обучающихся на 

соответствующих факультетах. Из числа студен-

тов, обучающихся на лечебном факультете, 39 

(17,7%) студентов в изученной выборке обуча-

лось на первом курсе, 38 (17,3%) – на втором, 35 

(15,9%) – на третьем, 36 (16,4%) – на четвёртом, 

37 (16,8%) – на пятом и 35 (15,9%) – на шестом. 

Среди студентов фармацевтического факультета 

9 человек (17,6%) обучалось на первом курсе, по 

10 человек (19,6%) – на втором, третьем и четвёр-

том курсах, 12 человек (23,5%) – на пятом курсе. 

Из числа студентов, обучающихся на стоматоло-

гическом факультете, 8 человек (32%) обучались 

на первом курсе, 9 (36%) – на втором, 5 (20%) 

– на третьем, 3 (12%) – на четвёртом. Все 5 сту-

дентов педиатрического факультета обучались на 

первом курсе (нужно учесть, что педиатрический 

факультет был создан приказом ректора ВГМУ в 

2021 году, ввиду чего все студенты, обучающиеся 

на нём, – первокурсники).

При предсказуемо слабом уровне статисти-

ческих взаимосвязей в выборке (ожидаемый 

средний коэффициент корреляции Спирме-

на=0,3) мощность исследования при избранном 

размере выборки (n=301) составила 99,97%, т.е. 

превысила рекомендованный отраслевой стан-

дарт (90%); соответственно, изученная выборка 

является репрезентативной, а результаты, полу-

ченные на основе её анализа, – надёжными и до-

стоверными.

Ниже целиком приводится текст анкеты:

1. При выборе учёбы в ВГМУ чем, в первую 

очередь, Вы руководствовались? Выберите не бо-

лее 2-х вариантов ответа:

а) личным интересом к работе в сфере здра-

воохранения

б) престижностью данной профессии

в) востребованностью специалистов-меди-

ков на рынке труда 

г) высоким рейтингом университета и усло-

виями учебы в ВГМУ

д) посоветовали / настояли родители

е) семейными традициями

ж) спонтанным решением идти именно в 

этот вуз

з) другое (напишите)

2. Оцените по 10-балльной шкале, в ка-

кой степени Вы удовлетворены учебой в ВГМУ 

(1 – наименьшее выражение, 10 – максимальное):

а) уровень организации учебного процесса

б) профессиональный уровень и компетен-

ции преподавательского состава
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в) организация и качество общественного 

питания

г) условия проживания, если живете в  обще-

житии университета

д) организация досуга и отдыха

е) морально-психологический климат в сту-

денческом коллективе

ж) гордитесь тем, что являетесь студентом 

ВГМУ

3. Ваша удовлетворенность социально-бытовы-

ми условиями, а именно (вариант ответа – да, нет):

а) работа педагогов-воспитателей

б) деятельность органов студенческого само-

управления

в) условия занятий физической культурой и 

спортом

г) состояние общественного порядка в учеб-

ных корпусах и общежитиях

д) санитарное состояние лекционных аудито-

рий и учебных комнат

е) работа обслуживающего персонала

ж) другое (указать, что именно)

4. Кто входит в круг Вашего ближайшего об-

щения? Возможно несколько вариантов ответов:

а) одногруппники

б) однокурсники

в) друзья детства

г) земляки

д) люди со схожими взглядами на мир

е) общаюсь только по делу

ж) те, кто идет на контакт

з) ни с кем не общаюсь 

и) Ваш вариант

5. Имеются ли трудности в построении ком-

муникации с окружающими, а именно (вариант 

ответа – да, нет):

а) одногруппники

б) однокурсники

в) иностранные студенты

г) воспитатели общежитий

д) преподаватели

е) кураторы

ж) работники деканатов

з) сотрудники отдела воспитательной работы

и) родители

к) Ваш вариант

л) если есть ответ «да», укажите, какие труд-

ности

6. Выберите из приведённых ниже те каче-

ства, которыми, по Вашему мнению, обязательно 

должен обладать современный молодой человек. 

Не более 5-ти позиций!

а) добросовестное отношение к учебной де-

ятельности

б) трудолюбие

в) профессионализм

г) толерантность (терпимость)

д) высокая нравственность и гуманность

е) бережное отношение к семье, семейным 

ценностям

ж) уважительное отношение к старшим

з) экономическая самостоятельность, дело-

вая хватка

и) патриотизм, гражданственность

к) оптимизм, жизнерадостность

л) коммуникабельность, умение общаться

м) активная жизненная позиция

н) Ваш вариант

7. Проранжируйте важнейшие ценности, 

определяющие Ваши целевые установки и пове-

дение, по степени значимости от 1 до 11 (1 – наи-

более значимый пункт, 11 – наименее значимый):

а) личная независимость, самостоятельность

б) стабильность в стране и мире

в) свобода высказывать и отстаивать своё 

мнение 

г) семья, отношения с близкими

д) здоровье

е) любовь

ж) верные друзья

з) профессиональная самореализация, инте-

ресная работа

и) общение

к) свободное время

л) материальное благополучие

8. Как Вы обычно проводите своё свободное 

от учёбы время? Не более 5 позиций!

а) занимаюсь домашними делами

б) играю в компьютерные игры

в) общаюсь в социальных сетях

г) встречаюсь с друзьями

д) посещаю музеи, театры, концерты

е) иду в развлекательные клубы

ж) занимаюсь спортом

з) стараюсь выехать на природу, в парк

и) занимаюсь общественной работой

к) участвую в исследовательской работе

л) Ваш вариант
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9. Занимаетесь ли Вы общественной работой 

в университете?

а) да

б) нет

10. Если не занимаетесь сейчас, то имеется 

ли у Вас желание заняться общественной рабо-

той и по какому направлению:

а) политические партии

б) молодежные сообщества

в) волонтерское движение

г) такого желания нет

д) другое (указать направление)

11. Что для Вас является значимым в оценках 

событий общественно-политической жизни стра-

ны? Выберите не более 3-х вариантов ответа:

а) собственное мнение 

б) мнение родителей и родственников

в) информация СМИ, в т.ч. электронных

г) мнение друзей

д) мнение преподавателей 

е) мнение воспитателей общежитий

ж) мнение однокурсников 

з) мнение представителей студенческого са-

моуправления

и) мнение членов БРСМ

12. Отметьте Ваши основные источники инфор-

мации о происходящем в нашем обществе, в мире в 

целом. Выберите не более 3-х вариантов ответа:

а) Интернет, электронные СМИ

б) социальные сети (Telegram, VK, Facebook 

и др.)

в) телевидение

г) газеты

д) общение с друзьями

е) встречи с представителями государствен-

ных органов и общественных организаций

ж) информационные и кураторские часы

13. Какие из социальных сетей, на Ваш 

взгляд, наиболее популярны в студенческой сре-

де? Выберите не более 2-х вариантов ответа.

а) Telegram

б) VK

в) Facebook

г) Instagram

д) другие (указать, какие)

14. Куда Вы обращаетесь при необходимости 

решения различных вопросов / проблем, возни-

кающих в процессе учебы в университете? Воз-

можно несколько вариантов ответов:

а) ректорат

б) деканат

в) отдел по воспитательной работе

г) БРСМ

д) профком студентов

е) кафедры

ж) куратор группы

з) социально-психологическая служба

и) органы студенческого самоуправления

к) другое

15. Сформулируйте свои предложения по улуч-

шению положения дел в университете

16. Ваш пол?

а) мужской

б) женский

17. На каком факультете Вы обучаетесь?

а) лечебный

б) фармацевтический

в) стоматологический

г) педиатрический

18. На каком курсе Вы обучаетесь?

Для выявления статистической взаимосвязи 

между различными учитываемыми показателя-

ми был использован непараметрический кор-

реляционный анализ Спирмена. Уровень стати-

стической значимости α был установлен ≤0,05; 

при этом использовалась поправка Бонферрони, 

вычисляемая по формуле р=α÷n, где n – количе-

ство однотипных статистических вычислений, 

выполняемых с использованием данных из од-

ного массива. С учётом того, что анализирова-

лись статистические взаимосвязи не менее 122 

независимых переменных, рассчитанная кор-

реляционная матрица включала 1222 = 14884 

корреляции, ввиду чего желаемый уровень зна-

чимости (р) был установлен равным или менее 

0,05÷14884≈0,0000034.

В ходе корреляционного анализа принима-

лись в расчёт корреляции с коэффициентом ≥0,3, 

поскольку более слабые корреляции, как прави-

ло, не имеют практического значения [6].

С целью выявления скрытых закономерно-

стей в исследуемой выборке был использован 

кластерный анализ. Для визуальной оценки ко-

личества кластеров применялся метод древовид-
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ной кластеризации с построением иерархическо-

го дерева. При этом использовалось Евклидово 

расстояние между кластеризуемыми объектами 

(стандартный метод оценки расстояния между 

кластерами), а в качестве набора правил для объ-

единения объектов в кластер использовался ме-

тод Варда (Ward`s method) ввиду его общепри-

знанной высокой эффективности [7, 8].

С целью анализа характеристик выявлен-

ных кластеров использовался метод К-средних 

(K-means clustering), который позволяет полу-

чить максимально отличающиеся друг от друга 

по учитываемым характеристикам кластеры при 

заранее известном их числе. Соответственно, в 

качестве меры расстояния между кластерами так-

же использовалось Евклидово расстояние.

Перед выполнением кластерного анализа из 

базы данных были удалены переменные с нуле-

вой или близкой к нулю дисперсией, т.е. ответы 

на такие вопросы, на которые все или почти все 

анкетируемые отвечали одинаково.

Результаты и обсуждение

Почти все выявленные корреляции являлись 

слабыми, независимо от их направленности. Ни 

одна из статистически значимых корреляций не 

превысила по модулю 0,6 (как правило, подсчи-

танные коэффициенты корреляций были менее 

0,5 по модулю), что не позволяет говорить о вы-

явлении однозначных закономерностей – только 

о тенденциях. При этом все выявленные корреля-

ции отличались высокой статистической значи-

мостью, что указывает на реальность существова-

ния соответствующих тенденций в студенческой 

среде. Были выявлены следующие статистически 

значимые (р≤0,05) корреляции (табл. 1):

Иерархическое дерево, построенное при по-

мощи метода древовидной кластеризации, пока-

зало наличие в изучаемой выборке трёх крупных 

кластеров и множества более мелких (рис. 1).

Метод К-средних позволил провести анализ 

выявленных трёх крупных кластеров, описать и 

сравнить их характеристики. По большинству 

вопросов мнения студентов из разных кластеров 

практически совпадали, но имелись и значитель-

ные различия, прежде всего – в ответах на во-

просы 2 и 7 (соответственно, вопросы о мотивах 

поступления в ВУЗ и приоритетных жизненных 

ценностях).

Количественные характеристики кластеров 

приведены в таблице 2. В таблицу включены от-

веты на те вопросы анкеты, где медианы отве-

тов студентов из разных кластеров не совпадали 

между собой. Для выявления статистической зна-

чимости различий использовался тест Краскела-

Уоллиса (Kruskal-Wallis).

Анализ выявленных корреляционных взаи-

мосвязей показывает, что среди студентов ВГМУ 

выявлены следующие тенденции:

1. Некоторые студенты (n=36, 12,0% от из-

ученной выборки) при выборе профессии руко-

водствовались в большей степени советами или 

настояниями родителей, чем личным интересом 

к сфере здравоохранения.

2. Среди студентов, обучающихся на лечеб-

ном факультете, существенная часть (n=171, 

56,8% от изученной выборки) поступила в ВГМУ, 

не руководствуясь престижностью профессии 

врача в качестве приоритетного аргумента.

3. Мнения студентов о степени удовлетворён-

ности организацией образовательного процесса, 

профессиональным уровнем и компетентностью 

преподавателей, уровнем организации отдыха и 

досуга, морально-психологическим климатом в 

студенческом коллективе, деятельностью орга-

нов студенческого самоуправления взаимосвяза-

ны и прямо коррелируют между собой, а также с 

фактом гордости за то, что они являются студен-

тами ВГМУ.

4. Способность студентов к выстраиванию 

продуктивной коммуникации с преподавателя-

ми, работниками деканатов, сотрудниками отде-

ла по воспитательной работе прямо коррелирует 

со степенью их удовлетворённости организацией 

образовательного процесса в университете.

5. Способность студентов к выстраиванию 

продуктивной коммуникации с воспитателями 

общежитий прямо коррелирует со степенью их 

удовлетворённости работой педагогов-воспита-

телей.

6. Имеются студенты, испытывающие труд-

ности в построении коммуникации с другими 

студентами – как одногруппниками (n=11, 3,6% 

от изученной выборки), так и однокурсниками 

(n=27, 9,0%).

7. Часть студентов считает своими осново-

полагающими ценностями личную независи-

мость, самостоятельность (n=112, 37,2%), свобо-

ду высказывать и отстаивать своё мнение (n=61, 

20,3%); другая часть студентов считает своими 

основополагающими ценностями семью, отно-

шения с близкими, здоровье, любовь, наличие 

верных друзей (n=51, 16,98%).



106

VESTNIK VITEBSKOGO GOSUDARSTVENNOGO MEDITSINSKOGO UNIVERSITETA, 2022, VOL. 21, N4

Выявленные корреляционные взаимосвязи
Коэффициент корреляции 

Спирмена (R), размер выборки 
(n) и уровень значимости (р)

Студенты, которые испытывают личный интерес к сфере здравоохранения, 
при выборе профессии не руководствовались советами или настояниями 
родителей

R = –0,404
p <0,000001
n = 301

Многие студенты поступают на лечебный факультет, не руководствуясь 
престижностью приобретаемой профессии

R = –0,375
p <0,000001
n = 301

Мнения студентов об уровне организации учебного процесса в ВГМУ и 
о профессиональном уровне и компетенции преподавательского состава 
университета прямо коррелируют между собой: те, кто удовлетворён 
уровнем организации учебного процесса, удовлетворены и уровнем 
профессиональной компетентности преподавателей

R = 0,576
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены уровнем организации учебного процесса 
в ВГМУ, удовлетворены и уровнем организации отдыха и досуга

R = 0,477
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены профессиональным уровнем и 
компетентностью преподавательского состава ВГМУ, удовлетворены и 
уровнем организации отдыха и досуга в университете

R = 0,402
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены уровнем организации учебного 
процесса в ВГМУ, удовлетворены и морально-психологическим климатом в 
студенческом коллективе

R = 0,358
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены профессиональным уровнем и 
компетентностью преподавательского состава ВГМУ, удовлетворены и 
морально-психологическим климатом в студенческом коллективе

R = 0,362
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены уровнем организации отдыха и досуга, 
удовлетворены и морально-психологическим климатом в студенческом 
коллективе

R = 0,489
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены уровнем организации учебного процесса 
в университете, гордятся тем, что они являются студентами ВГМУ

R = 0,469
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены профессиональным уровнем и 
компетентностью преподавательского состава, также гордятся тем, что они 
являются студентами ВГМУ

R = 0,338
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены уровнем организации отдыха и досуга, 
также гордятся тем, что они являются студентами ВГМУ

R = 0,362
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены морально-психологическим климатом 
в студенческом коллективе, также гордятся тем, что они являются 
студентами ВГМУ

R = 0,409
p <0,000001
n = 301

Те студенты, которые удовлетворены уровнем организации отдыха и 
досуга, довольны и деятельностью органов студенческого самоуправления

R = 0,361
p <0,000001
n = 301

Те студенты, которые удовлетворены морально-психоло гическим 
климатом в студенческом коллективе, довольны и деятельностью органов 
студенческого самоуправления

R = 0,342
p <0,000001
n = 301

Студенты, у которых есть трудности в построении коммуникации с 
одногруппниками, испытывают аналогичные трудности в построении 
коммуникации с однокурсниками

R = 0,311
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые удовлетворены работой педагогов-воспитателей, 
не имеют трудностей в построении коммуникации с воспитателями 
общежитий (и/или наоборот)

R = –0,298
p <0,000001
n = 301

Таблица 1 – Статистически значимые корреляционные взаимосвязи (Rho Спирмена), выявленные 

при анализе ответов студентов из анализируемой выборки на вопросы анкеты
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Выявленные корреляционные взаимосвязи
Коэффициент корреляции 

Спирмена (R), размер выборки 
(n) и уровень значимости (р)

Студенты, которые удовлетворены уровнем организации учебного процесса 
в университете, не испытывают трудностей в построении коммуникации с 
преподавателями (и/или наоборот)

R = –0,303
p <0,000001
n = 301

Студенты, удовлетворённые условиями занятий физической культурой 
и спортом в ВГМУ, не испытывают трудности в общении с работниками 
деканатов

R = –0,300
p <0,000001
n = 301

Студенты, испытывающие трудности в построении коммуникации 
с преподавателями, также испытывают трудности в построении 
коммуникации с работниками деканатов

R = 0,445
p <0,000001
n = 301

Студенты, испытывающие трудности в построении коммуникации 
с преподавателями, также испытывают трудности в построении 
коммуникации с сотрудниками отдела по воспитательной работе

R = 0,391
p <0,000001
n = 301

Студенты, испытывающие трудности в построении коммуникации с 
работниками деканатов, также испытывают трудности в построении 
коммуникации с сотрудниками отдела по воспитательной работе

R = 0,478
p <0,000001
n = 301

Студенты, считающие, что их важнейшей жизненной ценностью являются 
личная независимость и самостоятельность, считают важнейшей 
жизненной ценностью также свободу высказывать и отстаивать своё 
мнение

R = 0,327
p <0,000001
n = 301

Студенты, считающие, что их важнейшей жизненной ценностью являются 
семья и отношения с близкими, считают важнейшей жизненной ценностью 
также здоровье

R = 0,438
p <0,000001
n = 301

Студенты, считающие, что их важнейшей жизненной ценностью являются 
семья и отношения с близкими, считают важнейшей жизненной ценностью 
также любовь

R = 0,319
p <0,000001
n = 301

Студенты, считающие, что их важнейшей жизненной ценностью является 
здоровье, считают важнейшей жизненной ценностью также любовь

R = 0,358
p <0,000001
n = 301

Студенты, считающие, что их важнейшей жизненной ценностью являются 
семья и отношения с близкими, считают важнейшей жизненной ценностью 
также верных друзей

R = 0,338
p <0,000001
n = 301

Студенты, считающие, что их важнейшей жизненной ценностью являются 
верные друзья, также считают, что их важнейшей жизненной ценностью 
является общение

R = 0,321
p <0,000001
n = 301

Студенты, считающие, что их важнейшей жизненной ценностью является 
общение, также считают, что их важнейшей жизненной ценностью 
является свободное время

R = 0,366
p <0,000001
n = 301

В свободное от учёбы время юноши склонны играть в компьютерные игры
R = 0,301
p <0,000001
n = 301

В свободное от учёбы время девушки не склонны играть в компьютерные 
игры

R = –0,301
p <0,000001
n = 301

Студенты, которые в свободное от учёбы время склонны заниматься 
общественной работой, действительно занимаются общественной работой 
в университете

R = 0,302
p <0,000001
n = 301

Студенты, которых удовлетворяет санитарное состояние лекционных 
аудиторий и учебных комнат, занимаются общественной работой в 
университете

R = –0,334
p <0,000001
n = 301

Продолжение табл. 1
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8. Значимое количество студентов-юношей 

(n=34, 45,3% от общего количества юношей в изу-

ченной выборке) любит в свободное время играть 

в компьютерные игры; доля любителей компью-

терных игр среди девушек ниже (n=36, 15,9% от 

общего количества девушек в изученной выборке).

Выявленные корреляционные взаимосвязи
Коэффициент корреляции 

Спирмена (R), размер выборки 
(n) и уровень значимости (р)

Студенты, которые занимаются общественной работой в университете, 
испытывают желание заниматься общественной работой

R = –0,314
p <0,000001
n = 301

Студенты, для которых мнение представителей студенческого 
самоуправления является значимым, также доверяют и мнению членов 
БРСМ

R = 0,390
p <0,000001
n = 300

Студенты, для которых основным источником информации является 
телевидение, не считают общение с друзьями источником достоверной 
информации

R = –0,302
p <0,000001
n = 300

Студенты, для которых значимо мнение воспитателей общежитий, также 
доверяют информации, полученной на встречах с представителями 
государственных органов и общественных организаций

R = 0,329
p <0,000001
n = 301

Студенты, считающие Telegram популярным в студенческой среде, не 
считают таковой социальную сеть «Вконтакте» (и наоборот)

R = –0,376
p <0,000001
n = 301

Студенты, для которых значимо мнение воспитателей общежитий, склонны 
пользоваться социальной сетью Facebook

R = 0,497
p <0,000001
n = 301

Студенты, считающие Telegram популярным в студенческой среде, не 
считают таковой социальную сеть Instagram (и наоборот)

R = –0,330
p <0,000001
n = 301

Продолжение табл. 1

Рисунок 1 – Иерархическое дерево, построенное при помощи метода древовидной кластеризации
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Таблица 2 – Количественные характеристики выявленных кластеров

Показатель
Кластер 1

n=166
Кластер 2

n=76
Кластер 3

n=57

Статистическая 
значимость различий 

(K-W test)

Мужчины 21,1% 23,7% 36,8% р > 0,05*

Женщины 78,9% 76,3% 63,2% р > 0,05*

Лечебный факультет 71,7% 77,6% 70,2% р > 0,05*

Фармацевтический факультет 19,3% 13,2% 15,8% р > 0,05*

Стоматологический факультет 8,4% 6,6% 10,5% р > 0,05*

Курс (медиана) 3 4 3 р > 0,05*

Вопрос 2а (медиана ответа) 8 7 8
р = 0,071**

1 > 2**, 3 > 2**

Вопрос 2б (медиана ответа) 9 9 8 р > 0,05*

Вопрос 2в (медиана ответа) 8 7 7 р > 0,05*

Вопрос 2г (медиана ответа) 9 0 8
р < 0,0001**

1 > 2**, 3 > 2**

Вопрос 2д (медиана ответа) 8 7 8
р = 0,0009**

1 > 2**, 3 > 2**

Вопрос 2е (медиана ответа) 9 8 9 р > 0,05*

Вопрос 4д (медиана ответа) 1 1 0 р > 0,05*

Вопрос 6в (медиана ответа) 0 1 1
р = 0,0013**

1 < 2**, 1 < 3**

Вопрос 6е (медиана ответа) 1 0 0 р > 0,05*

Вопрос 6з (медиана ответа) 0 0 1
р = 0,012**

1 < 3**

Вопрос 7а (медиана ответа) 5 4 7
р < 0,0001**

3 > 1**, 3 > 2**

Вопрос 7б (медиана ответа) 9 8 6
р < 0,0001**

1 > 3**, 2 > 3**

Вопрос 7в (медиана ответа) 8 7 6
р = 0,0011**

1 > 2**, 1 > 3**

Вопрос 7г (медиана ответа) 2 2 10
р < 0,0001**

3 > 1**, 3 > 2**

Вопрос 7д (медиана ответа) 2 2 9
р < 0,0001**

3 > 1**, 3 > 2**

Вопрос 7е (медиана ответа) 4 5 8
р < 0,0001**

3 > 1**, 3 > 2**

Вопрос 7ж (медиана ответа) 5 5 8
р = 0,0001**

3 > 1**, 3 > 2**

Вопрос 7з (медиана ответа) 6 5 8
р < 0,0001**

3 > 1**, 3 > 2**

Вопрос 7и (медиана ответа) 7 8,5 8
р = 0,011**

2 > 1**

Вопрос 7к (медиана ответа) 8 9 7
р = 0,0031**

1 > 3**, 2 > 3**

Вопрос 7л (медиана ответа) 7 5 8
р = 0,0004**

3 > 1**, 3 > 2**

Вопрос 8в (медиана ответа) 1 1 0 р > 0,05*

Вопрос 8ж (медиана ответа) 1 0 0 р > 0,05*

Вопрос 11в (медиана ответа) 0 1 0 р > 0,05*
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9. Степень доверия участников исследования 

к представителям органов студенческого само-

управления и членам БРСМ взаимосвязаны.

10. Степень доверия участников исследова-

ния к воспитателям общежитий и представите-

лям государственных органов взаимосвязаны.

11. Телевидение и мнение друзей являются 

для многих студентов взаимоисключающими ис-

точниками информации.

12. Telegram, «Вконтакте» и Instagram для 

многих студентов являются взаимоисключающи-

ми средствами общения.

Анализ результатов кластеризации показал 

весьма интересные результаты: исследуемая вы-

борка оказалась разделена на 3 неравных по раз-

меру кластера, члены которых характеризуются 

принципиальным несходством взглядов по мно-

гим существенным вопросам анкеты.

Наиболее многочисленным является 1-й кла-

стер, включающий 166 человек. Члены данного 

кластера довольны уровнем организации образо-

вательного процесса в ВГМУ (медианный балл – 

8 из 10), удовлетворены условиями проживания в 

общежитиях (медианный балл – 9 из 10), доволь-

ны уровнем организации досуга и отдыха (медиан-

ный балл – 8 из 10), не считают профессионализм, 

экономическую самостоятельность и деловую 

хватку обязательными качествами современной 

молодёжи, к их приоритетным целевым установ-

кам относятся семья и отношения с близкими 

(медианный ранг – 2 из 11), здоровье (медианный 

ранг – 2 из 11) и любовь (медианный ранг – 4 из 

11). При этом они умеренно ценят личную незави-

симость и самостоятельность (медианный ранг – 5 

из 11), невысоко оценивают свободу высказывать 

и отстаивать своё мнение (медианный ранг – 8 из 

11), общение (медианный ранг – 7 из 11) и свобод-

ное время (медианный ранг – 8 из 11). Значимость 

наличия верных друзей, профессиональной само-

реализации и интересной работы, материального 

благополучия – средние (медианные ранги – 5, 6 и 

7 из 11 соответственно). Следует учитывать, что в 

вопросе №2 предлагаемые варианты ответов оце-

нивались по 10-балльной шкале (1 балл – мини-

мальная оценка, 10 баллов – максимальная), а в во-

просе №7 – ответы ранжировались по убыванию 

значимости с 1 по 11 ранг.

На втором месте по численности – 2-й кла-

стер, включающий 76 членов. Студенты из дан-

ного кластера в целом довольны уровнем ор-

ганизации образовательного процесса в ВГМУ 

(медианный балл – 7 из 10), не проживают в 

общежитиях университета (медианный балл – 0 

из 10), в целом довольны уровнем организации 

досуга и отдыха (медианный балл – 7 из 10), счи-

тают профессионализм обязательным качеством 

современной молодёжи, но не считают таковыми 

экономическую самостоятельность и деловую 

хватку. Как и у членов 1 кластера, к их приори-

тетным целевым установкам относятся семья, 

отношения с близкими и здоровье (для всех трёх 

признаков медианный ранг – 2 из 11). При этом 

члены 2 кластера относительно высоко ценят 

личную независимость и самостоятельность (ме-

дианный ранг – 4 из 11), но невысоко оценивают 

свободу высказывать и отстаивать своё мнение 

(медианный ранг – 7 из 11). Помимо этого, они 

так же, как и члены 1 кластера, невысоко ценят 

общение (медианный ранг – 8,5 из 11) и свобод-

ное время (медианный ранг – 9 из 11). Значи-

мость материального благополучия, любви, вер-

ных друзей, профессиональной самореализации 

и интересной работы – средние (медианный ранг 

– 5 из 11 для всех перечисленных показателей). С 

учётом вышесказанного, студенты из 2 кластера 

напоминают студентов из 1 кластера с поправкой 

на то, что они не проживают в общежитиях.

Кластер 3 самый малочисленный – он включа-

ет 57 человек. Студенты, принадлежащие к данно-

му кластеру, считают уровень организации учеб-

ного процесса достаточно высоким (медианный 

балл – 8 из 10), удовлетворены условиями прожи-

вания в общежитиях (медианный балл – 8 из 10), 

довольны уровнем организации досуга и отдыха 

(медианный балл – 8 из 10), считают профессиона-

лизм, экономическую самостоятельность и дело-

вую хватку обязательными качествами современ-

ной молодёжи, не слишком высоко ценят личную 

независимость и самостоятельность (медианный 

ранг – 7 из 11); кроме того, в число их ценностей 

не входят семья и отношения с близкими (меди-

анный ранг – 10 из 11), здоровье (медианный ранг 

– 9 из 11), любовь (медианный ранг – 8 из 11), вер-

ные друзья (медианный ранг – 8 из 11), профес-

сиональная самореализация и интересная работа 

(медианный ранг – 8 из 11), материальное благопо-

лучие (медианный ранг – 8 из 11). Одновременно 

члены 3-го кластера умеренно ценят свободу вы-

сказывать и отстаивать своё мнение (медианный 

ранг – 6 из 11), а также невысоко ценят свободное 

время (медианный ранг – 7 из 11).

Стоит отметить, что таких студентов в изучен-

ной выборке оказалось всего 19,06%. Как следу-

ет из таблицы 2, представители данного кластера 
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равномерно распределены по всем курсам и фа-

культетам. Также третий кластер характеризуется 

некоторым преобладанием юношей по сравнению 

с кластерами 1 и 2 (36,8% против 21,1% и 23,7% 

соответственно, но данная разница статистически 

незначима (тест Kruskal-Wallis, р>0,05).

Как видно из результатов кластерного ана-

лиза, практически все студенты в изученной вы-

борке были довольны уровнем организации об-

разовательного процесса, досуга и условиями 

проживания в общежитиях. Среди их приоритет-

ных жизненных ценностей преобладают семья и 

отношения с близкими, здоровье, в меньшей сте-

пени – любовь, но к таковым не относятся или 

относятся в значительно меньшей степени про-

фессиональная самореализация, интересная ра-

бота и материальное благополучие, а также, как 

ни странно, общение, свободное время, личная 

независимость и свобода высказывать и отстаи-

вать своё мнение, хотя подобного традиционно 

не принято ожидать от молодёжи. Помимо этого, 

студенты, заполнившие анкету, в целом не счи-

тают профессионализм, экономическую само-

стоятельность и деловую хватку обязательными 

качествами. Создаётся впечатление, что основной 

ожидаемый источник благополучия студентов из 

изученной выборки – их родные и близкие, а ос-

новные ценности в жизни – семья, личная жизнь и 

здоровье, но при этом у них слабо выражено жела-

ние профессиональной самореализации, карьер-

ного роста и материального благополучия. Иначе 

говоря, значимая часть молодых людей и девушек 

не стремится к жизненному успеху в его традици-

онном понимании. Возможно, подобные взгляды 

на жизнь характерны для молодых людей юноше-

ского возраста с формирующимися мировоззрени-

ем и социально-психологическими установками; 

возможно также, что такие целевые установки 

являются отличительным признаком т.н. «поко-

ления центениалов», которое, по словам многих 

авторов, счастьем считает разнообразие в жизни и 

наслаждение ею «в моменте», но не богатство и/

или высокий социальный статус. Работа при этом 

должна быть лёгкой, приносить удовольствие и не 

отнимать много времени [9, 10].

Особняком стоят студенты из 3-го кластера: 

они в основном похожи на студентов из 1 и 2 кла-

стеров, но в число их важнейших ценностей не 

входят семья, отношения с близкими, здоровье и 

любовь. Углубленный анализ ответов на вопрос 

№7, данных представителями 3-го кластера, пока-

зал, что в целом они существенно реже присваива-

ли наиболее высокий ранг каким-либо жизненным 

целям, перечисленным в тексте вопроса, чем пред-

ставители 1 и 2 кластеров; самыми частыми вари-

антами, оцененными как наиболее приоритетные 

(присвоены ранги от 1 до 3), оказались стабиль-

ность в стране и мире (18/57, 31,6%), свобода вы-

сказывать и отстаивать своё мнение (15/57, 26,3%) 

и свободное время (18/57, 31,6%). Можно предпо-

ложить, что у представителей 3 кластера психоло-

гическая незрелость и несформированность миро-

воззрения выражены в ещё большей степени, чем 

у студентов из 1 и 2 кластеров.

Заключение

1. В целом студенты ВГМУ довольны уров-

нем организации образовательного процесса, 

профессиональными качествами преподавате-

лей, условиями проживания в общежитиях, уров-

нем организации досуга и отдыха.

2. Ряд студентов испытывает трудности в 

выстраивании продуктивной коммуникации с 

преподавателями, работниками деканатов, со-

трудниками отдела по воспитательной работе. 

Трудности в выстраивании продуктивной ком-

муникации с воспитателями общежитий приво-

дят к недовольству качеством работы педагогов-

воспитателей. Кроме того, некоторые студенты 

испытывают трудности при налаживании ком-

муникаций с другими студентами – как одно-

группниками, так и однокурсниками.

В этой связи с целью повышения коммуника-

тивной компетентности студентов ВГМУ целесо-

образны следующие меры:

– предусмотреть проведение коммуникатив-

ных тренингов в рамках учебной дисциплины 

«Основы психологии и педагогики»;

– целенаправленная отработка коммуника-

тивных навыков в процессе освоения других 

учебных дисциплин, особенно – социально-гума-

нитарного профиля;

– разработка и предложение студентам ком-

муникативного модуля, а, возможно, и соответ-

ствующей дисциплины по выбору;

– в работе социально-педагогической и пси-

хологической службы необходима более интен-

сивная адресная психологическая поддержка 

студентов, особенно младших курсов, по вопро-

сам формирования коммуникативных навыков и 

умения находить общий язык как со сверстника-

ми, так и с преподавателями и представителями 

администрации университета.
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3. Среди приоритетных жизненных ценно-

стей большинства студентов преобладают семья 

и отношения с близкими, здоровье, в меньшей 

степени – любовь, но к таковым не относятся 

или относятся в значительно меньшей степени 

профессиональная самореализация, интересная 

работа и материальное благополучие, а также об-

щение, свободное время, личная независимость 

и свобода высказывать и отстаивать своё мне-

ние. Значительная часть студентов (≈19%) имеет 

взгляды на жизнь, характерные для молодых лю-

дей юношеского возраста с несформированными 

мировоззрением и социально-психологическими 

установками. Данный факт необходимо учиты-

вать при организации и проведении воспитатель-

ных мероприятий среди студентов (организато-

рам таких мероприятий необходимо правильно 

расставлять акценты), а также в ходе привлече-

ния студентов к работе в органах студенческого 

самоуправления. Возможно, следует проводить 

анкетирование студентов, вовлекаемых в ра-

боту органов студенческого самоуправления, с 

последующим анализом их социально-психоло-

гического профиля и ценностных установок. Не-

обходимо уделять самое пристальное внимание 

подготовке и учебе студенческого актива.

4. При планировании, организации и содержа-

тельном наполнении воспитательных мероприя-

тий со студентами необходимо акцентировать вни-

мание на формировании чувства коллективизма и 

ответственности, усилении семейного и трудово-

го воспитания. При этом важно не ограничивать 

профориентационную работу с молодежью только 

довузовским уровнем, так как успехи практико-

ориентированного образования возможны только 

на основе осознания студенческой молодежью 

значимости профессионализма и трудолюбия, са-

мостоятельности и ответственности перед семьей, 

коллективом, обществом и государством. Процесс 

социализации, усвоения социальных, професси-

ональных, семейных, культурных функций у сту-

денческой молодежи не завершен, длительное обу-

чение (школа, вуз) и, соответственно, зависимость 

от родителей замедляют процесс формирования 

самостоятельности и ответственной взрослости. 

Главная социальная задача – поиск молодыми 

людьми своего места в мире, профессиональное 

самоопределение, самостоятельность, коллекти-

визм и ответственность – может быть решена на 

основе воспитания гражданственности и патрио-

тизма. В структуре социального самочувствия мо-

лодежи одним из базовых смысловых блоков явля-

ется система представлений о своей стране как о 

комплексной основе жизнедеятельности молодого 

человека и гаранте его социального и личностного 

развития [11].
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